

省工信厅负责人解读《海南省清洁能源汽车发展规划》

分阶段分领域推进汽车清洁能源化

H 一版延伸

■ 本报记者 邵长春
特约记者 蔡胤彦

清洁能源汽车是全球交通出行领域技术革命和产业变革的制高点，发展清洁能源汽车是我省推进生态立省战略的具体举措，也是改善生态环境、实现绿色智慧能源转型、工业经济协同发展的有效路径，更是建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，加快建设美好新海南的重要保障。

3月5日，我省正式对外发布《海南省清洁能源汽车发展规划》(以下简称《规划》)，这标志着海南成为全国首个提出所有细分领域车辆清洁能源化目标和路线图的地区。

省工业和信息化厅厅长王静说，《规划》充分结合了中央对海南“三区一中心”的战略定位，围绕2030年实现“绿色智慧出行新海南”的总体发展目标，提出了2020年、2025年、2030年三个阶段性目标；全面分析研判我省清洁能源汽车发展面临的形势，并以问题为导向，提出了六方面重点任务和七项保障措施，加强《规划》实施的科学性和可操作性。

《规划》经过20多次省政府专题会议讨论

海南发展清洁能源汽车，既是落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神的具体举措，也是有效减少海南机动车污染物排放、推动形成绿色生产生活方式的重要途径。2017年环境监测数据显示，机动车尾气污染已成为我省最主要的大气污染源之一。

出行构架初步形成。

目前，我省在清洁能源汽车推广应用方面，还存在配套基础设施建设滞后、车辆使用环境不成熟、区域发展不平衡、认识不到位等问题，这些因素都制约了我省清洁能源汽车大规模推广，需要在规划层面对未来我省清洁能源汽车推广应用及产业发展进行统筹部署。

按照省委、省政府要求，由省工业和信息化厅牵头组织开展《规划》编制工作，最终成稿经过20多次省政府专题会议讨论，4次征求意见，反复修改完善后，面向全社会公开征求意见，于去年11月通过专家委员会评审，今年2月又经省政府常务会议和省委深改委会议审议通过，最终以省政府名义印发实施。

海南发展清洁能源汽车具备独特优势

《规划》全面分析研判了我省发展清洁能源汽车面临的形势，指出全球范围内汽车产业迈向清洁能源化是不可逆转的重要趋势。同时，要确保海南空气质量2035年达到世界领先水平，必须紧紧抓住未来5—10年清洁能源汽车大规模社会化应用的窗口机遇期，实施重大战略、谋划重大布局、推进重大工程。

同时，我省太阳能光伏、风能、潮汐、天然气及核电等清洁能源资源储量丰富。预计到2030年，全岛清洁能源装机比例将达到80%。一方面为清洁能源汽车提供充足的能源保障，另一方面能够真正实现从能源发电端到车辆使用排放端全生命周期的清洁化。

此外，中央还赋予海南经济特区

自主立法权，为全域汽车清洁能源化制订实施先行先试的政策措施，奠定了较好基础；而全省汽车消费仍处于大规模爆发初期，并已启动小客车保有量管控工作。因此，海南更易在车辆清洁能源化更新替换、能源供应、基础设施建设、商业模式创新等方面长远布局，在借鉴国内外先行地区经验基础上，做到引领示范。

推动我省新能源汽车全产业链发展

王静说，《规划》根据中央文件要求，结合我省实际，明确了清洁能源汽车推广应用范围，科学评估了清洁能源汽车各类型替代燃油汽车的技术成熟度，同时也考虑了各市县、各应用领域对清洁能源汽车的诉求，将新能源汽车，主要包括纯电动汽车、插电式(增程式)混合动力汽车、燃料电池汽车作为推广的主要路线；同时，结合我省天然气资源禀赋和极端天气应急等实际情况，将天然气汽车作为重要过渡车型纳入应用范畴。

域车辆以增量严控、存量引导更替为主线，到2030年全岛私人领域新增和更换新能源汽车占比100%，我省汽车清洁能源化达到国际标杆水平。

在深入调研，充分听取相关行业、企业、公众意见的基础上，《规划》还针对制约全省清洁能源汽车推广的痛点、难点问题，提出了加快推进基础设施建设、推进增量和存量汽车双向清洁能源化等六方面重点任务，并细化分解了32项政策措施，重点在充电桩建设、小客车调控、差异化出行、金融

创新、价格管理等方面出台相关政策，完善清洁能源汽车推广的政策环境。

王静说，《规划》的印发实施，对我省清洁能源汽车推广应用和新能源汽车全产业链发展具有重大指导意义。

我省将以清洁能源汽车推广应用为基础，通过创新驱动，推动包括智慧交通、智慧能源、新能源汽车在内的全产业链发展，助力我省构建现代化、高质量的经济体系。

(本报海口3月5日讯)

我省多个市县和单位开展学雷锋主题活动

三月春风暖琼州 雷锋精神代代传



3月5日，儋州市第二中学组织40多名学生志愿者走出校门，开展公益劳动。本报记者 陈元才 通讯员 朱鼎甲 摄

三亚设立爱心服务摊点

3月5日，三亚市天涯区、吉阳区人民政府分别在三亚明珠广场、临春岭公园、白鹭公园、中铁置业广场和大东海广场设立爱心服务摊点，向市民免费提供义诊、法律咨询、税务咨询、创文卫知识宣传、外语翻译讲解、禁毒宣传、急救知识现场教学、电器维修等多项便民服务和公益活动。

据悉，三亚还将在本月集中开展洁净海滩、洁净河流等志愿服务活动。

澄迈启动学雷锋主题月

3月5日，澄迈县“3·5学雷锋主题月”启动，澄迈县文明办、团委、县总工会等多家单位组织开展了志愿服务活动。

志愿者们走进多个乡镇、社区，陆续开展青少年安全知识讲座、义诊、义剪、义务维修家电、禁毒“流动课堂”、文明交通宣传、法律咨询进社区等丰富多彩的公益活动。未来一个月里，澄迈县还将举办跳蚤市场、志愿扶贫助困、互联网+三农服务、环保志愿服务等活动，力争在全县掀起志愿服务热潮。

保亭组织学生聆听雷锋故事

3月3日以来，保亭黎族苗族自治县持续开展“书香阅读推广，弘扬雷锋精神”主题活动。这一主题活动内容丰富，包括新书捐赠、雷锋事迹讲座、好人好事分享等。其中，讲座以PPT的形式图文并茂地向上百名

中小学生讲述了感人的雷锋故事，并播放纪录片《雷锋事迹》，再现了雷锋全心全意为人民服务的宝贵品质。

高铁乘警热心协助旅客

3月5日，海南高铁乘警组织宣传小分队在三亚高铁站的站台上和车厢内为南来北往的旅客提供帮

助。30多名队员身披“青年志愿者”绶带，协助旅客提行李、查找遗失物，帮助老弱病残、老人、儿童、孕妇等重点旅客上下车。

当天，高铁乘警宣传小分队共为1100余次的旅客排忧解难，其中，为旅客处理7起失物事件，找回遗失的手机、笔记本、现金、衣服等物品。

(综合本报记者来稿)

我省加强公立医疗机构基本药物配备使用管理

公立医院须优先使用基本药物

本报海口3月5日讯 (记者符王润)3月2日，我省印发《加强公立医疗机构基本药物配备使用管理八条措施》(以下简称《措施》)，提出公立医疗机构制订药品处方集和用药目录时，必须首选国家基本药物，设立基本药物使用指标并纳入考核。

《措施》要求落实基本药物全面配备优先使用，公立医疗机构制订药品处方集和用药目录时，必须首选国

家基本药物；在临床药物治疗过程中，使用同类药品时，在保证药效前提下应当优先使用基本药物；公立医疗机构信息系统要对基本药物进行标识，提示医生优先合理使用。

《措施》提出，各市县要统一规范各级公立医疗机构用药的品种、规格、剂型、厂家，指导医疗机构遵循临床必需原则遴选基本药物，实现市县、乡、村三级统一药品采购目录，促

进基层首诊、上下转诊用药衔接，满足双向转诊患者用药需求。

针对完善采购配送管理机制，《措施》提出各市县(区)卫生健康行政部门要对单一医疗机构药学服务和药品使用进行管理转变为对医疗集团和医联体的整体管理，坚持集中采购方向，发挥二级以上公立医疗机构基本药物全面配备优先使用的作用，形成用药目录衔接、

采购数据共享、处方自由流动、药品一体化配送等机制，集中优势条件统一议价，推进市(县)域公立医疗机构集中带量采购，鼓励省内专科医院跨区域联合采购。

此外，《措施》还指出，要落实基

本药物配备使用管理情况，自2019

年起纳入全省医改工作重点考核和

三级公立医院绩效考核内容，按照

规定实施奖惩。

去年59国人员免签入境
24.7万余人次
同比增长12.8%

本报海口3月5日讯 (记者良子 特约记者 宋洪涛 通讯员陈伟森 杨笑)3月4日，省公安厅举行全省公安出入境管理工作会议。海南日报记者了解到，2018年我省公安出入境管理工作取得突破性提升，自59国人员来琼免签政策于去年5月1日顺利落地实施以来，59国人员免签入境247788人次，同比增长12.8%。

据悉，去年，公安部《公安工作简报》刊发推广了海南省外国人服务管理工作经验作法。海南有关部门争取国家移民局支持，目前正在修订、酝酿出台支持海南全面深化改革开放的移民和出入境政策，主要包括加大出入境安全措施建设、实施高端旅游配套出入境政策、实施引才引智出入境便利政策、深化改革创新机制等四个方面。

东方电力管沟项目 建设提速

预计今年6月底完成一期建设任务

本报八所3月5日电 (记者刘梦晓 通讯员苏群)3月5日上午，海南日报记者在东方电力管沟建设项目感恩生态公园段施工现场看到，施工人员正组织挖掘机开挖电缆沟，施工机械作业繁忙、有条不紊。作为海南自由贸易试验区首批集中开工的项目之一，该项目已完成10公里管线开挖，预计6月底完成一期29.75公里的建设任务。

东方电力管沟项目是东方市市政重点项目之一，也是我省提升电网供电保障和抗灾能力三年行动计划工作的重要组成部分。项目计划建设12条道路电力电缆管沟，总长度43.62公里，计划投资2.48亿元，分两期建设。其中一期总长度29.75公里，建设8条道路电力电缆管沟。

据悉，东方电力管沟项目完成之后，将进一步优化城市建设结构，为八所城区供电提供保障。

海南特色农产品 走俏淘宝

去年销售额增幅居全国第二

本报海口3月5日讯 (记者傅人意)3月4日，淘宝发布的《全国地方特色农产品上行报告》显示，来自天南海北的特色农产品正在加速“入淘”步伐。截至2018年，淘宝天猫上的地方特色农产品数量达到2900多种，覆盖所有省份。其中，在2018年农产品销售额增幅排名中，海南高居全国第二。

2018年农产品销售额增幅排名前五的省份，依次为江西、海南、陕西、青海和湖南。这5个省份近年来都涌现了一批明星农产品，如江西的赣南脐橙，陕西的洛川苹果。其中，洛川苹果上线农村淘宝年货节仅11个小时，就卖掉了18万斤。海南热销的特色农产品分别为海南菠萝、三亚芒果、海南荔枝。

谁爱在网上购买特色农产品？数据显示，淘宝天猫的特色农产品消费人群呈现年轻化趋势，“80后”“90后”占比分别达到36%、32%。同时，女性消费者占比达到58%。

琼中发出首笔 企业挂牌奖励金30万元

本报营根3月5日电 (记者李梦瑶 通讯员陈欢欢 林晓)“入驻琼中以来，我们享受到了很多优惠政策，前几天又收到了30万元的挂牌奖励金，极大增强了我们将企业做大做强的信心。”近日，在位于海南中部(琼中)绿色产业园区的海南天明农业环保科技股份有限公司(以下简称海南天明公司)厂房内，企业负责人胡添明向海南日报记者倾诉着内心的喜悦。

据悉，海南天明公司主营农田废弃物回收，于2018年2月完成股份制改造和上市辅导，挂牌海南股权交易中心“新三板”交易板。今年2月底，琼中相关部门向海南天明公司发放奖励30万元，该公司成为琼中出台《琼中黎族苗族自治县关于推进金融企业发展和鼓励企业上市的实施意见》政策以来首家获得奖励的挂牌企业。

近年来，琼中不断优化产业政策，于2017年出台了《琼中黎族苗族自治县关于推进金融企业发展和鼓励企业上市的实施意见》，产业园区内登记注册的企业在境外、国内交易所挂牌上市，可获得30万元—300万元不等的一次性奖励，还可享受优先获得银行信贷支持等优惠政策。

海南省重点城市空气质量日报

(3月4日12时—3月5日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度(微克/立方米)	PM10浓度(微克/立方米)
海口市	优	10	20
三亚市	优	10	22
五指山市	优	9	21

发布单位：海南省环境监测中心站